



乐水



别人的精彩

由于本届亚运会开幕式是开放式的会场,给媒体的坐席比较少,所以记者只得得到了一张观众席上的票。观众票也是票,去吧。没有桌子,没有电源,带不了电脑,我手里的一部手机成了与后方通信的唯一工具。

本着赶早不赶晚的原则,昨天下午两点我就从宾馆出发了。不过一路上非常顺利,我在3点半就已经到达了目的地。时间还早,看台上零星地坐了两个人,偌大的看台显得空落落的。稍事休息,闲来无事,我往主席台走去,看能不能蒙混过关,探查些情况。凭借着胸前的注册媒体记者证,第一道关口顺利过去。心中暗喜,信心大增的我继续前进。“请您出示门票。”保安先生伸手一拦,彬彬有礼地阻止了我的步伐。无奈地掏出门票,保安先生眯了一眼,毫不犹豫地说了:“您的区域在那边,请后转后前行再右转。”“哎,我心里比你知,刚从那儿来。”我心里暗想着,却不得不面带微笑地说:“我同事在里面,需要带个东西过去。”“对不起,您可以请朋友出来。”此路不通,我不得再次寻找突破口。凡是我想去的地方都是人家不让去的地,无奈之下,只得在一片草地上休息一下,找几个志愿者聊聊。

时间很快过去,看看已经红霞漫天,离开开幕式还有两个小时。我走上了看台,用手机写点东西给后方。杯具,就从这一刻开始了。亲爱的各位读者,如果您当时在北岸看台,或者是从电视机上看到镜头扫过北岸看台,那儿有一个一直在埋头用手机摁字的人就是我。因为一次失误操作,我花了一个小时写的东西找不到了。而您现在看到的,是第二个小时我一个字一个字“蹦”出来的。当时,我恨不得把犯错误的手指一刀剁了,不过想了想,还是把它留了下来。因为,我还要再用它摁出现在这篇文章。 薛军

他们带着“夜壶”到高空训练中 他们平均每5天就磨坏一双田径鞋 他们所使用的钢丝接起来能从广州抵达北京

专题撰文 郑州晚报亚运前方报道组 郭韬略 薛军(除署名外)



高500米、宽300米的巨大汉字究竟是什么? 原来是个“羊”

昨晚的开幕式结束后,在散场的过程中,广州人还在议论那个神奇巨大的“羊”字。就像北京奥运会的小脚印、鸟巢上空的五环一样,这个“羊”字也将永远刻在人们的记忆中。

据开幕式烟花执行总指挥赵伟平介绍,这个创意正是来自于“五羊衔穗”的动人传说,因为这个传说,广州才有了“羊城”的别称。如果能在开幕式的现场用烟花打出一个巨大的“羊”字,不仅会给观众带来极为震撼的感觉和强烈的视觉冲击力,还会让人永远记着这是一届“在广州举办的亚运会”,而这样一个巨大的汉字,也充分代表了中国文化。

昨晚,这个高500米、宽300米的巨大的“羊”字,通过设在广州电视塔的12个点位同时发出的红、绿、黄、蓝、橙五种彩色烟花,呈现在广州的夜空。为了很好地演示出“羊”字造型,创意人员在广州塔上选取了12个点,12个燃放点共安装了6组、192发烟花,虽然数量看上去不多,但因为设计难度高,工艺复杂,加之安装地点在各种条件限制非常严格的广州塔上,单是安装过程就耗时两个月。



开幕式主创解读三大亮点

广州亚运会开幕式11月12日在海心沙岛上演,这场由众多中外顶级艺术家打造的视听文化大餐令人震撼。开幕式团队主创接受记者采访,对开幕式的亮点进行了解读。

亮点一:80米高空的“空中飞人”

开幕式文艺表演最震撼人心的节目当数《白云之帆》篇章中,180名塔沟武校的武林小子上演的“空中飞人”。

解读:(开幕式执行副总导演章东新):这个节目虽然只有9分钟,却让执行导演王亮和来自河南塔沟武校的“武林高手”,整整排练了1年零3个月。这是一次大胆创新、挑战极限的尝试。“白云之帆”是一个独特高空表演。演员不仅要在80米的高空表演腾跃、攀爬、翻腾,还要连接各种有意向性的图案,其创意和表演令人震撼。

亮点二:“海洋之舟”差点吓退杂技演员

《海洋之舟》节目同样精彩。200名渔家姑娘手持渔灯,伫立海边,目送着男人们踏上漫漫海上“丝绸之路”。雄浑有力的号子声中,600名弄潮儿齐心协力,手拉肩扛出一艘巨大的航船。

解读:(开幕式执行副总导演邓锐斌):这个节目有核心、有故事、有内涵,是按舞剧的结构进行编排的。在翻腾摇滚的船这样一个特殊的舞台上进行表演,难度之高超乎想象。最终确定在船桅杆等部分表演的是来自河南的杂技演员。去年12月底,“船”运抵广州安装后第一次进行排练时,演员们上到船上仅仅有些许的摇晃,就找不到重心,无法进行动作表演。排练的最初一周,一些身怀绝技的杂技高手也打起了退堂鼓。最终克服各种困难排练成型的“海洋之舟”,气势磅礴,成为广州亚运会开幕式上精彩的亮点。

亮点之三:5000台专业灯具雕琢视觉奇观

以“珠江为舞台、城市为背景”,在海心沙岛上举办的亚运会开幕式,给了沙晓岚珠江两岸7公里的空间,尽情展现他和他的团队的才华。2000多台探照灯、2000多台电脑灯,共计5000多台专业灯具,打造了全球最大规模的一次灯光城市行为艺术。

解读(开幕式灯光总监沙晓岚):这次的灯光系统非常复杂,由于涉及珠江两岸7公里左右的区域,指挥都得借助监控室里的视频才能进行。由于涉及的范围太大,到开幕式举行时还是提心吊胆的,担心系统出现问题。由于灯光使用的规模过大,风险也远远超过北京奥运会和世博会开幕式。为了确保成功,我们除了采用双保险的方式进行备份外,又做了一条无线指挥系统的预案,尤其是确保中央控制系统不能出丝毫问题。对灯具的故障率也采用各种办法,确保不超过2‰,远远低于正常情况下的不超过2%。



开幕式处处见水

为了烘托“水”这个主题,昨晚开幕式文艺表演采用许多表现手段,最为抢眼的无疑是8块大型LED显示屏。除此之外,还有3个现场观众可见的,但却容易被电视镜头前观众忽略的细节。

亚洲最大喷泉阵 文艺表演中,场地中的喷泉经常随着情节的发展而出现,但是电视机屏幕前的观众,却很可能看不到海心沙岛上,“巨轮”船头位置的众多喷泉,其实在海心沙广场上参与开幕式表演的喷泉,是世界上目前最大的喷泉阵列。

水舞台迅速排干 主舞台上,一直覆盖着10厘米深的水,所有表演都在水中进行。当文艺表演结束,当各国和各地区的运动员代表即将入场时,场地内的水会在场地灯光变暗的一分钟多钟时间内,通过场地上成千个小孔,迅速地排干。

时隐时现的水池 主舞台和观众席之间的一个弧形狭长区域,这里有一块可以上下升降的舞台。隐没在水中时,这个区域就是3米深的水池,花游表演、摩托艇表演以及跳水表演都将在这个区域进行,而当它升起的时候,这里就变成了舞台的延伸。